淮安市大运河绿化养护"精野结合"模式探析

王月芹

淮安市大运河绿地管理服务中心 淮安 223001

摘 要:本文探讨了绿化养护"精野结合"模式的理论基础、实施策略及实践案例。该模式通过精细化管理与自然生态过程的有机结合,能够有效提升城市绿化质量,促进生物多样性,实现生态效益与经济效益的双赢。文章阐述了"精野结合"模式的概念、特点及实施方法,并通过案例分析验证了其可行性和效果,对优化城市绿化养护策略、推动生态文明建设具有重要意义。

关键词:绿化养护;精野结合;生态效益;生物多样性;城市绿化

中图分类号: F323.22 文章编号: 1671-9212(2025)04-0104-03

文献标识码: A DOI: 10.19451/j.cnki.issn1671-9212.2025.04.016

随着城市化进程加速,城市绿化在改善生态环境、提升居民生活质量方面日益凸显其重要性。传统的绿化养护模式往往过于侧重人工干预和景观效果,忽视了对自然生态过程的保护,导致生态系统服务功能减弱、生物多样性下降等问题^[1]。在此背景下,"精野结合"模式应运而生,该模式强调在精细化管理基础上,引入模拟自然的生态过程,以实现人工环境与自然生态的和谐共生。本文旨在探讨"精野结合"模式的理论基础、实施策略及实践效果,为优化城市绿化养护提供实践指导。

1 大运河沿线城市绿化养护的转型背景

京杭大运河作为世界文化遗产,既承载着深厚的历史文化底蕴,又是我国绿色基础设施体系的重要组成部分。随着国家大运河文化带与大运河国家文化公园建设的系统推进,运河沿线城市的生态价值和景观体系获得了前所未有的重视^[2]。在此背景下,如何在传承文化韵味的同时实现生态系统的恢复与发展,成为城市绿化管理亟需解决的课题。

淮安市作为大运河江苏段的核心城市,其园林绿化建设在近年来(2018—2021年)取得显著进

展。截至 2021 年底,该市建成区绿地率 40.02%,绿化覆盖率 43.23%,人均公园绿地面积 15.32 m^{2[3]}。这些数据反映出淮安在绿化数量指标上已达较高水平。然而,在数量提升的背后,质量与功能性不足已成为制约城市绿化效益提升的关键因素。

大运河沿线绿地类型丰富多样,涵盖沿岸公园、湿地缓冲带、历史文化节点绿化等。然而,这些区域目前仍普遍采用以景观主导、强调人工干预为核心的传统绿化管理模式^[4]。该模式强调"精致化""整齐化"的视觉效果,能在短期内形成较强的视觉冲击力,但导致了生态功能弱化、生物多样性下降、运维成本上升等一系列问题,不利于绿地的长期可持续发展。此外,管理职责分散、多头管理的问题也较为突出。由于大运河绿化空间涉及住建、水利、文旅等多个部门管辖,缺乏统一的管护标准与绩效考核体系,导致不同区域存在养护强度参差、植物配置脱节、应急响应滞后等问题,制约了绿地整体功能的协同发挥。

2 "精野结合"模式的理论构建

"精野结合"模式是近年来城市绿地管理领域

[收稿日期]2025-07-19

[作者简介] 王月芹, 女, 1990 年生, 工程师, 研究方向为园林绿化养护、园林工程施工与管理, E-mail: 3442462849@qq.com。



兴起的一种复合型养护策略。该模式强调在精细化 人工管理基础上,适度引入自然生态过程,使绿化 系统在兼顾景观性与生态性的前提下增强自我调节 能力,形成良性循环机制。该模式提出了绿色发展、 资源节约与生态恢复等多重目标,尤其适用于大运 河这类兼具自然与文化属性的复合功能空间^[5]。

在公共管理层面,"精野结合"模式符合新公 共管理理论所倡导的绩效导向与资源效率原则。通 过分区管理与分层干预,养护资源得以精准配置, 不同区域管理成本得以优化,避免在低生态效益区 域过度投入。例如,北京绿隔公园在实施该模式后, 年均养护支出减少约 18.6%,同时绿地生态监测数 据显示鸟类活动频次提升超过 20%^[6],印证了该模 式在经济与生态双重效益上的可行性与推广价值。

在制度层面上,该模式也逐步获得政策引导与规范支持。2019年,住房和城乡建设部发布的《城市绿地规划标准》(GB/T 51346—2019)明确提出"分类养护、生态优先"原则,鼓励城市绿地采用自然导向的管理策略,强调生态系统过程的重要性。江苏省关于"运河文化保护与生态恢复"的相关指导意见中,也提出推进"绿色慢行系统建设",其理念和目标与"精野结合"模式高度契合。

综上,"精野结合"模式以生态系统理论为支撑,以提升景观多样性与促进生态恢复为目标,通过分类管理、适度干预,推动城市绿化从"造景"向"造境"、从"人控"向"自然主导"的转变^[7]。该模式为大运河沿线城市绿地系统的优化与可持续发展提供了切实可行的技术路径与管理工具,在绿色转型背景下具有重要的理论意义与实践价值。

3 淮安市大运河绿化中的"精野结合"实践路径

近年来,淮安市积极响应生态文明建设与绿色低碳发展要求,在绿化建设中逐步探索并推进"精野结合"的绿地养护模式。这一模式在运河沿线重点区域表现出较强的示范价值。

在管理机制方面,淮安市着力推进园林绿化养护的专业化与精细化管理改革,探索建立"分区负责、分层干预、绩效导向"的绿地管护制度。针对

核心区与重点公园,委托专业公司进行精细化养护, 并建立动态绩效评估机制;在自然演替区,则设定 最小干预准则,转向以生态演替监测与周期性评估 为主的管理模式,合理降低人工投入。

在空间布局方面,淮安市充分依托大运河沿岸地形地貌特征,对城市绿地进行功能分区与生态重构。例如,钵池山文化广场、里运河文化长廊等节点区域被划为精细养护区,以保障高标准景观效果和市民休闲体验。而在广陵、清江浦等湿地型或缓冲带区域,则构建自然演替区,促进植被自然恢复,重塑湿地生态功能。两类功能区之间,通过滨水绿道、林下草地等构建过渡区,协调生态功能与人类活动边界,实现管理的柔性过渡^[8]。

在植物配置方面,淮安市逐步减少非乡土草坪型植物的应用,增加乡土灌木与草本植物比例,强化植物群落的层次结构与生态功能。例如,在西顺河沿线湿地区域,大量引入茭白、芦苇、水葱等乡土植物,不仅恢复了水体自净能力,也为鸟类和昆虫提供了重要的栖息地。城区多个公园更新绿地设计后,草坪面积占比下降 13%,替换为多层次复合型植物群落,其生态服务能力明显提升 [9]。

在科技应用方面,市政部门联合科技企业开发了绿化养护数字平台,综合运用无人机巡查、物联网感应器及地理信息系统(GIS)技术,对绿地健康状况进行实时监测与动态调整,推动绿地管护由"人盯人"向"数管绿"转型。

在公众参与机制方面,淮安市积极构建政府、企业、社会组织三方协同的绿地共管共建格局。通过在多个社区公园试点"公众认养树木""自愿参加宣传公益活动"等机制,提升市民对自然过程与生态保护的认知,逐步形成绿色文化传播网络与生态责任共同体^[10]。

通过以上 5 方面试测,淮安市绿地管理效能提高,空间布局更加合理,生物多样性水平稳步提升,科技成果更加丰富,公共参与度更高。据淮安市园林部门统计,采用"精野结合"模式后,单位面积鸟类观测数量提升了 22%,维护周期延长 20%,年均管养成本下降近 15%^[3]。实践表明,该模式优化了生态功能,提高了绿化管理的综合效益。



4 "精野结合"模式成效评估与区域推广展望

生态维度:淮安市推行"精野结合"模式以来,生物多样性水平明显提升。根据市生态环境局 2023 年监测数据^[3],运河沿线生态缓冲带新增植物 18 种,鸟类可观测物种增长至 43 种,湿地昆虫群落数量亦呈增长态势。同时,水体透明度、水质指标等同步改善,部分断面水质从IV类恢复至Ⅲ类,表明绿地系统的生态调节功能得到切实增强。

经济维度:绿地管养的财政成本持续降低。淮安市绿化管理中心数据^[3]显示,通过减少人工修剪频率与化学药剂投入,部分自然演替区的年度养护成本由原先的3.8万元/公顷降至3.1万元/公顷,在保障绿地功能的同时有效减轻了财政负担。

社会维度:市民对"野趣"式绿化的接受程度显著提高。市民满意度调查显示,超过72%的受访者表示"更偏好自然状态的公园植物景观",其中年轻群体与亲子家庭对生态体验型绿地的评价更高。这表明城市绿地正在从"视觉消费"向"生态体验"与"情感认同"转变。

淮安实践表明,"精野结合"模式具有显著的普适性,可推广至大运河沿线乃至全国其他具备水生态文化基础的城市绿地系统建设。未来区域推广中,应着重从以下几个方面优化制度设计与实施路径。(1)强化制度规范。在政策层面建立"分类养护+绩效导向"的技术标准与评估体系,提升绿化工程的规范性与可控性。(2)突出地域特色。鼓励各地结合自身地貌、水文、植被基础与人文特征,制定差异化的空间管理方案,注重生态功能与文化表达的融合创新。(3)推动多元共治。充分利用科技手段与公众参与机制,协同推进"智慧绿化"与"生态公民"培育;通过信息公开、互动平台和公众培训,构建"共建—共治—共享"的生态治理格局。

"精野结合"模式为城市绿地管理开辟了可持续发展新路径,不仅为沿线城市构建生态安全格局、传承文化价值提供了兼具实践性与前瞻性的范式支撑,也为运河区域"精野结合"实践提供了经验。

5 结论

城市绿化是生态文明建设的重要支点,其养护管理水平直接关乎绿地能否持续发挥生态、景观与社会服务等多重功能。在推进大运河生态文化带建设的背景下,"精野结合"模式以其生态友好性、经济高效性、文化共融性,为运河沿线城市绿化管理提供了创新路径。

淮安市通过合理分区、优化配置、科技赋能与公众参与等实践,构建了较为成熟的管理机制与评价体系,有效验证了该模式的可行性与成效。未来,应推动"精野结合"模式在更多城市制度化实施,使其成为促进绿色城市建设、优化生态系统结构、提升城市韧性的重要抓手。

参考文献

- [1] 张明亮,丁圣彦.论景观生态学与城市生物多样性保护[J].商丘师范学院学报,2003(2):98~101.
- [2] 何芩,何梦瑶,伊慧敏,等.国内外绿道规划建设案例分析及对北京的启示——以巴黎、成都、福州、香港为例[J].北京规划建设,2024(5):19~24.
- [3] 薛婷. 淮安市园林绿化管理的问题及对策研究 [D]. 中国矿业大学硕士学位论文, 2023.
- [4] 林国庆. 面向城市绿化园林管理的智慧园林管理体系构建研究[J]. 价值工程, 2024, 43(36): 43~45.
- [5] 陈葆,郜雅.传承运河文化 打造最美运河——以苏北京杭运河为例 [J].水文化,2024(2):59~61.
- [6] 江娟. "双碳"目标下淮安市高质量发展思考[J]. 合作经济与科技, 2024(3): 23~25.
- [7] 魏瑶,何建勇.北京绿隔公园打造"精野结合"新模式[J].绿化与生活,2022(7):60.
- [8] 吴延生. 淮安地方特色文化产业发展的路径再构想 [J]. 安徽文学(下半月), 2016(12): 90~91.
- [9] 曹培红, 江俊龙. 以旅游业带动淮安经济发展的可行性分析 [J]. 现代经济(现代物业下半月刊), 2007, 6 (5): 27~28, 42.
- [10] 王娜. 人与自然生命共同体理念的内在意蕴与实践路径研究 [D]. 山西师范大学硕士学位论文, 2021.